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– öppnade dörrar för invandrartjejer

Undvik fallgroparna – gör riskanalys

Fransk volontär 
gör film i Sverige

UNGDOMSUTBYTE

Kung Fu på Kuba 
– vänskap i skuggan av diktaturen
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ungdomsutbyte

Italienresa med förhinder
Ett ungdomsutbyte där kulturkrockarna var många, men som ändå slutade
positivt. Ungdomarna från Rosengård i Malmö ser nu nya möjligheter och
självförtroendet har stigit. I anslutning till artikeln hittar du en dagbok
från resan och tips om hur du gör en riskanalys.

europeisk volontärtjänst

Sandino Hus
Att ta emot volontärer kan vara en
verklig hjälp i det dagliga arbetet
med ungdomar. På Sandino Hus
driver man teater- och filmprojekt
för unga.

utbyten med sidabidrag

Choy Gar Kung Fu
Ett chockartat möte med en annan
regim. En nära vänskap mellan den
kubanska och svenska klubbens
medlemmar.

stödaktiviteter

Vidgat ungdomsutbyte
Louise, ungdomsledare från
Hökarängen, åkte på kurs till
Jordanien.

framtidssatsning

Gatuliv genom kameran
Efter volontärtjänsten i Holland
gick Anna och Clara vidare. De
skildrade gatulivet i Europa i en
fotoutställning på Kulturhuset i
Stockholm.

barents- och östersjöprojekt

Miljö i Arkhangelsk
Ryska och svenska ungdomar dis-
kuterade synen på miljövård.

ungdomsinitiativ

Segling för alla
I ett bygga-båt-projekt ska ung-
domar med och utan handikapp
mötas. De unga driver själva pro-
jektet fram till en färdig segelbåt.
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Att åka utomlands och lära sig om nya kulturer, träffa spännande män-
niskor och få en inblick i hur andra länder fungerar är utvecklande på
många sätt. 

Gemensamt för alla ungdomar som genomför utbyten är att de genom sina interna-
tionella erfarenheter har utvecklat social kompetens, fått ökade språkkunskaper och vid-
gade synsätt samt kunskap om andra kulturer. Men de har också gjort en personlig resa
där självkänslan ökat, framtidstron stärkts, nyfikenheten stimulerats och lusten att lära
väckts.

På sidan tre finns en artikel om en ungdomsgrupp i Rosengård, Malmö. De vågade ta
steget och förverkliga sina idéer i ett grupputbyte med Italien. Något som lett till många
nya erfarenheter. I denna tidning och på vår webbplats hittar du fler möjligheter som vi
hoppas kan inspirera er till olika typer av internationellt samarbete. Det kan handla om
att bli volontär och vistas utomlands en längre period, eller utbyten mellan ungdoms-
ledare i syfte att stimulera och höja kvaliteten på internationella ungdomsprojekt. 

Ungdomsstyrelsen erbjuder stöd för utbyten med länder i Europa och Medel-
havsområdet inom EU-programmet Ungdom. Samarbete med Sida och Allmänna
arvsfonden har gjort det möjligt att också genomföra projekt med utvecklingsländer i
Afrika, Asien och Latinamerika samt med länderna i Barents- och Östersjöregionen.

Hoppas att du som läsare av denna tidning kommer att upptäcka möjligheterna med
det gränslösa utbytet!

Gordana Berjan, internationella enheten, Ungdomsstyrelsen

Gränslöst utbyte

Tegelhusets ungdomskulturcentrum är en
mötesplats där alla former av ung kultur
blandas. Det ligger mitt i Rosengårds
centrum i Malmö.

Anna-Karin Lövgren arbetar på Tegel-
huset med internationella ungdomsut-
byten, EU-programmet Ungdom och
andra vägar till finansiering av ungas egna
idéer och projekt.

– I december 2000 kom ett par ung-
domar från en av Tegelhusets grupper för
unga kvinnor till mig och bad mig berätta
mer om möjligheterna att resa utomlands
och träffa grupper från andra länder. Vi
träffades vid flera tillfällen och pratade om
varför det vore roligt att göra ett utbyte
och hur vi i sådana fall skulle göra det,
säger Anna-Karin.

Ungdomarna bestämde att de ville ha
en blandad grupp med ungefär lika
många killar som tjejer och att man ville
resa iväg för att träffa en grupp i ett
sydeuropeiskt land.

Dussinet fullt
Under januari 2001 bildades en grupp på
tolv ungdomar som tillsammans med

Anna-Karin sökte partner till ett utbyte.
En grupp från Y.E.S. i Potenza i södra
Italien svarade snabbt och de gjorde en
preliminär överenskommelse om ett
utbyte. Två ledare från Tegelhuset arbeta-
de sedan med planering och förberedelser
tillsammans med ungdomarna. Med på
resan var också praktikanten Elinor Molin,
24 år, som skrivit dagboken från den hän-
delserika Italienresan.

– I början träffades gruppen två gånger i
månaden, men ju närmare vi kom desto
oftare träffades gruppen, säger Anna-Karin. 

Tillsammans med Anna-Karin gjorde
gruppen en ansökan till EU-programmet
Ungdom för att få en del av kostnaderna
för resan finansierade. Ungdomsstyrelsen
beslöt att ge stöd till utbytet. 

Kulturkrockar
Den tredje juli 2001 reste gruppen iväg.
Det blev en dramatisk upplevelse med kul-
turkrockar och språksvårigheter som du
kan läsa om i dagboken på sidan 6. Alla
svårigheter fick dock gruppen att komma
samman och både ungdomar och ledare
har trots allt haft nytta av erfarenheterna.

– När gruppen nu minns resan så skrat-
tar de åt både roliga och jobbiga händel-
ser. Men de skrattar! Och det gjorde de
redan under utbytet. Kamratskapet i grup-
pen växte och deltagarnas självförtroende
ökade. Ledarna fann nya roller och arbets-
metoder, berättar Anna-Karin.

Ordnade motbesök
Ungdomarna från Tegelhuset kom hem
från sitt omtumlande utbyte till Italien
och skulle sedan ta emot den italienska
gruppen hemma i Malmö. 

– När våra ungdomar kom tillbaka fun-
derade vi först över om vi helt enkelt
skulle ställa in den andra delen, besöket
hos oss, eftersom vi haft problem i Italien,
säger Anna-Karin. 

Men de svenska ungdomarna ville väl-
digt gärna att den italienska gruppen
skulle komma trots alla svårigheter. Så
blev det också om än med en decimerad
skara. För emellan kom både den 11 sep-
tember och flygkraschen i Milano vilket
gjorde att flera av de italienska ungdomar-
na inte vågade flyga. De sju som kom fick
bo i Ungdomskulturhuset och de svenska

Italienresan öppnade nya vägar 
Ett inte helt lyckat utbyte mellan ungdomar från Rosengård i Malmö och Potenza i Italien har trots allt lett till

att många av ungdomarna gärna vill åka ut igen. De har kommit över spärren och vågar nu resa utomlands.
foto: linda wikström
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bra effekter. Dels växer deras självförtroen-
de, de har varit med om något annorlunda
och får berätta det. Dels blir andra ungdo-
mar intresserade och tänker: »om han kan
komma iväg så kan väl jag det med«, menar
Anna-Karin. Ett par av ungdomarna har
fått extra utbildning och är nu ungdoms-
ambassadörer.

Metodutveckling
Tegelhuset gjorde detaljerade utvärdering-
ar av hur arbetsgruppen fungerade. Det
har lett till en metodutveckling. En del
ledare har nu gått utbildningar för att lära
sig att jobba med grupper i internationella
sammanhang. Elinor och Anna-Karin
håller som bäst på med att ta fram en
handbok i tre delar som handlar om ung-
domsutbyten. Första delen riktar sig
direkt till ungdomar. Sedan ska den modi-
fieras för att passa ledare.

Det är viktigt att vara väl förberedd så
att man inte som ledare själv går in i en
kulturchock eller blir en del av en kultur-
krock. 

– Det finns metoder för att förebygga
sådant. Det är viktigt att våga ställa krav

på både handledare och ungdomar. Det är
ingen semesterresa det är fråga om, säger
Anna-Karin. 

En annan lärdom är att det gäller att
hjälpa ungdomarna att hålla kontakt med
utbytesprojektets ungdomar. Att de
känner till varandras namn, mejlar, chattar,
skickar foton och liknande. 

– Om man har mycket kontakt med de
andra deltagarna före utbytet kan man
undvika en hel del irritation. Det har vi
lärt oss av Italien-projektet. De var dåliga
på att besvara våra frågor och så här i efter-
hand kan jag tycka att vi borde ha dragit
öronen åt oss och ställt in det hela. Dålig
respons kan man se som en varningssignal,
säger Anna-Karin.

Hon tycker att man ska ta in ungdoms-
utbyten mer som en arbetsmetod än att se
varje utbyte som en begränsad aktivitet.
De flesta ungdomsledare är utbildade i att
få unga att arbeta i grupp och att leda
trygghetsövningar. Samma metoder kan
användas när man jobbar med utbyten.

– En viktig uppgift för ungdomsledare
är ju att ta vara på ungdomars idéer och
hjälpa till att förverkliga dem. Att arbeta

med ett utbyte borde ju rimligen ge ung-
domarna betydligt mer än att skaffa ett
nytt biljardbord!

Är du intresserad av att veta mer om
Tegelhusets erfarenheter? 
Kontakta: Anna-Karin Lövgren, 
telefon: 040-34 25 38. K

Ungdom för Europa. Det delprogram som
ger stöd till utbyten mellan ungdomsgrupper
från olika länder i Europa. Deltagarna ska
vara mellan 15 och 25 år och utbytet ska
pågå under 1–3 veckor. Tegelhuset genom-
förde ett utbyte med ungdomar från Potenza
i södra Italien i början av juli 2001 och i
slutet av oktober 2001 kom de italienska
ungdomarna hit.

För mer information, 
kontakta: Eva Theisz
telefon: 08-462 53 82
e-post: evat@ungdomsstyrelsen.se

eller Elisabet Kindqvist 
telefon: 08-462 53 86
e-post: elisabet@ungdomsstyrelsen.se

ungdomarna kom varje dag dit och åt fru-
kost tillsammans med dem innan det var
dags för dagens aktiviteter.

Tegelhusets ungdomar försökte vara
flexibla. De ansträngde sig för att hitta på
aktiviteter som skulle intressera italienarna.

– Men det som kan vara svårt med ett
utbyte med Italien är att vi har helt olika
inställning till vilka ungdomar som ska
delta. Vi vill att deltagarna ska vara ung-
domar som har få andra möjligheter att
göra sådant, medan man i Italien vill ha
goda representanter för landet, den som är
bäst i klassen, säger Anna-Karin.

– Det upptäckte vi redan i Italien.
Grupperna hade väldigt olika intressen
och det var också stora åldersskillnader,
säger Elinor.

Dalahästar på nytt sätt
Ungdomarna delade upp sig i olika
ansvarsområden inför italienarnas besök.
Aktiviteterna var exempelvis olika utflyk-
ter som till skånska slott, Ale stenar och
runstenar men även att måla dalahästar.

– I Italien pratade ledarna mycket om
och ville hela tiden visa regionens hant-
verk. Detta trots att vi hade berättat att
våra ungdomar inte var insatta i svenskt
hantverk. Inte så konstigt med tanke på att
många är födda i en annan världsdel,
berättar Elinor.

– Men våra ungdomar hittade ett sätt
att göra detta på. Vi beställde omålade
dalahästar från Nusnäs och sedan fick alla

måla dessa på sitt eget sätt. Efteråt ordna-
de vi vernissage och visade alla fantastiska
dalahästar. Där fanns alla sorter, med
plymer, med nitar och i regnbågens alla
färger, säger Anna-Karin.

Positiva effekter
– Det här var inte ett helt lyckat utbyte
eftersom så mycket skilde deltagarna åt,
både intressen, ålder och annat. Men det
positiva är att många av våra ungdomar
gärna vill åka ut igen, som exempelvis
volontärer denna gång. De har kommit
över spärren och vågar nu resa utomlands.
Dessutom har föräldrarna påverkats av
detta och nu kan även flickor få resa utom-
lands eftersom man sett att det har gått
bra, säger Anna-Karin. 

Inför Italienresan var det många samtal
med en del strängt religiösa familjer för att
deras flickor skulle få komma med. 

Familjerna är mycket viktiga. Även
föräldrar behöver förberedas på utbytet.
Föräldrar i Rosengård pratar mycket med
varandra och när några ungdomar har
gjort ett utbyte och det har gått bra ökar
möjligheterna för andra tjejer att få göra
det. Föräldrarna kan se att andra har
vågat och att ungdomarna mått bra av
det och vuxit av sina erfarenheter. Då
öppnas möjligheter. 

– Våra ungdomar är sådana som annars
inte har chansen att komma iväg på tradi-
tionella utbyten eller språkresor. De ser
inte ens möjligheten att göra sådant. Det

har förändrats. Nu kommer även andra
ungdomar som hört talas om utbyten och
vill göra sådana, säger Anna-Karin.

Hon berättar också om hur viktigt det
är att arbeta långsiktigt med ungdoms-
utbyten och göra det till en del av det
dagliga arbetet.

– Vi har nu en grupp tjejer som
kommer från strängt religiösa familjer. De
planerar att så småningom göra ett utbyte
med en grupp utomlands, men de tar det
stegvis för att få med sina föräldrar på
idén. 

Första etappen var att de fick lov att
sova över i Tegelhusets lokaler en natt.
Nästa är att få göra ett utbyte med en tjej-
grupp i Lund och stanna där över en helg.

– Och på ett par års sikt hoppas de
komma utomlands. Det kan man kalla
långsiktigt! säger Anna-Karin.

Hon ser många fördelar med att arbeta
med utbyten.

– Vi samarbetar med skolorna och har
kommit överens om att ungdomarna får
ledigt om de håller ett föredrag eller på
annat sätt redovisar vad de har varit med
om inför klassen/skolan. Det har många

Elma Smajic, 18 år
Elma kom till Sverige från Bosnien 1993. Hon deltog i
Tegelhusets ungdomsutbyte med Italien. Så småning-
om skulle hon vilja bli volontär.

– Vad tyckte du om Italienresan?
– Det var fruktansvärt intressant. Det är alltid spän-

nande att träffa ungdomar i andra länder och se hur de
lever där. Egentligen skulle vi ha träffat dem mer, men de kunde inte träffa oss så
mycket för de hade examensperiod när vi var där. Det var en del problem förstås. Våra
grupper var väldigt olika. De var äldre och gick på universitetet. Tjejerna i gruppen var
trevliga men kunde inte så mycket engelska så det var svårt att prata. Men vi kunde
ändå hitta sätt att kommunicera på. Just då var det jobbigt med ledaren och maten och
så, men efteråt kunde man tycka att det var rätt roligt.

Mitt tips till andra som ska åka iväg är att vara öppen för intryck och vara medveten
om att andra kan ha helt annorlunda syn på saker och ting. Jag skulle vilja åka iväg igen
men då på volontärtjänst till Kuba. 

Spännande möten. Strul och missförstånd. Skratt och hemlängtan. Med lite förberedelser kan
de värsta kulturkrockarna undvikas.
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Klockan nio samlades vi för att åka till
Martera. Buss, buss, buss, resan tog två
timmar. 

Vi besökte Sassi, en gammal grott-
bostad, där man fick se hur människorna
under en viss tid levde i samspel med
naturen. För att komma in i grottan var vi
tvungna att betala inträdet själva. Det var
inga stora kostnader men eftersom allt
sådant redan skulle vara ordnat så växte
irritationen över italienarnas planering.
Igår sa Antonino att det enda vi skulle
behöva betala för var en föreställning på
fredag. 

Den italienska gruppen bestod idag av
de fyra tjejerna ifrån igår, Maria och
Antoninos fru. Frågorna är många men
främst undrar alla:

VAR ÄR DEN ITALIENSKA
GRUPPEN?!!??!!!

Efter besöket åt vi glass i en närliggan-
de stad. Italiensk glass smakar under-
bart!!! Hemresan tog en timme. När vi
kom hem åt vi på hotellet. Maten orkar jag
inte ens kommentera. Nu är vi trötta…

Vi åkte till Grancia nationalpark. Efter ett
tag tittade vi på en så kallad fågelshow där
fåglar släpptes ifrån bergstopparna i när-
heten och sedan dök mot byten som skö-
tarna hade i sina händer. Uppvisningen var
fin, men italienarnas avskyvärda behand-
ling av dessa djur gjorde det svårt att njuta
av showen. 

Väl hemma på hotellet var det dags för
mat igen. Salen vi äter i kallas numera
Matsalen från helvetet. Ungdomarnas för-
väntningar angående maten har sänkts,

numera är stämningen mer lättsam och de
sarkastiska skämten är många. Det som de
tidigare sett som ett stort problem är nu
något som de endast skrattar och skakar på
huvudet åt.

Det finns många frågor angående mor-
gondagen. Italienarna vill att vi både ska
betala inträde till parken och biljetter till
en föreställning imorgon. Varken Tegel-
huset eller ungdomarna har möjlighet att
betala dessa biljetter som är relativt dyra. 

En av servitörerna erbjöd några av våra
ungdomar hasch. Ungdomarna har sina
principer och de är bara så himla bra. 

Vi som är ledare försöker få ungdomar-
na att förstå innebörden av den problema-
tik som uppstår. Vi jobbar mycket med att
få dem att se och förstå att mycket av det
som händer beror på de kulturkrockar
som vi talat så mycket om under förbe-
redelserna inför utbytet.

dag 5. lördag

Italiensk musik och Michael Bolton. Efter
över fyra timmars bussresa och bandet
spelas för tionde gången, är man nästan
knäckt. 

Vad står man inte ut med för att grup-
pen skall trivas?

Stranden var toppen!!!!
Vi kom hem runt åtta på kvällen,

brända, trötta och törstiga men väldigt
nöjda.

En fasansfull middag…..
KATASTROF!!!!!!! 

Det är så svårt att få italienarna att förstå
innebörden av att vara matallergiker,
muslim eller vegetarian. De har en helt
annan matkultur än vad vi har i Sverige. 

När vi hade ätit färdigt dukades det
fram vinglas. 

Vi sa bestämt att vi inte skulle ha något
eftersom Tegelhuset är en drogfri organi-
sation, men de dukade fram ändå och sa
att vi skulle dricka lite. 

Vi sa nej. K

dag 2. onsdag

dag 4. fredag

ögonkontakt

Väntan

Underbart att bada

coola tjejer

Dagbok italienresan

Låter det tråkigt? Tyvärr är det så att ju
bättre förarbete man gör, desto bättre
blir slutresultatet. En regel som gäller
både när man målar om i sitt hem och
när man ska åka iväg med en grupp
ungdomar. 

Detta Regan har lång erfarenhet av
ungdomsutbyten och internationellt
arbete, nu senast i länderna kring Medel-
havet genom Euro-Med Youth Action
Programme. I den här artikeln kan du ta
del av några av hennes grundläggande
tankar.

Varför ska man göra riskanalyser?
Riskanalyser är till för att man ska kunna
försäkra sig om att man har gjort alla
ansträngningar för att skydda unga män-
niskor från att fara illa. Unga människor
får inte försättas i situationer där de kan
utsättas för oacceptabla risknivåer.
Säkerhet måste alltid vara prioritet ett.
Om man inte vet hur man ska hantera
riskerna så bör inte utbytet eller aktivite-
ten ske.

Ledarna har ansvar
Så länge ungdomarna är under 18 år har
ledarna ansvaret om något händer. För-
äldrarna måste godkänna reseprogram-
met. Ungdomar och vuxna måste tillsam-
mans ha kommit överens om vilka regler
som ska gälla.

Ändå kan det uppstå situationer som
man inte har tänkt sig. Beslut kan komma
att ifrågasättas och regler kan brytas. Och
visst har ledarna ansvaret, men vad händer

när de inte är överens? Vad händer om de
inte har bra kontakt med ungdomarna?

Sannolikheter och konsekvenser 
Det är trist att vara en olyckskorp. Man
tänker sig inte att det värsta ska hända. 

Ska ungdomarna få dyka i en härlig
lagun i Medelhavet, fast det inte är plane-
rat tidigare och man inte är säker på
utrustning och vattenförhållanden?

– Visst ska man som ledare vara öppen
för improvisationer, men upplevelsen måste
vägas mot sannolikheten att något kan
hända och vilka konsekvenser det i så fall
kan få. Det är en balansgång, menar Detta.

Kom ihåg att du som ledare ska infor-
mera föräldrarna om programmet och att
de ska godkänna det. Annars vilar ansvaret
helt på dig som ledare. Ta reda på riskerna
innan du godkänner en aktivitet.

Alkohol och droger 
Alla länder har sina skrivna och oskrivna
lagar som det gäller att känna till. För att
undvika kontroverser bör man diskutera
skillnaderna med ungdomarna innan. I
beslutet om alkohol måste ungdomarna
vara delaktiga, annars går det inte alls.
Trots detta kan problem uppstå. Ålders-
gränser kan vara en källa till konflikter. I
Tyskland får man till exempel köpa ciga-
retter och öl från 16 år. Det kan vara bra att
känna till sådant innan resan så att man tar
den diskussionen hemma.

Ungdomarna från Tegelhuset i Malmö,
som du kan läsa om på föregående sidor,
blev till exempel bjudna på både hasch och

vin av serveringspersonalen under besöket i
Italien. De blev oerhört upprörda och tack-
ade nej. Gruppen var helt överens om att
inga droger skulle förekomma. Men ibland
är det tvärtom. Detta berättar:

– En gång i ett utbyte mellan England
och Holland var det till exempel en av
värdfamiljerna som var mycket populär
bland ungdomarna och de samlades alla i
deras hus. Så jag gick dit och hälsade på.
Ungdomarna var på fnissigt gott humör.
Visst, klart att den familjen var populär, på
bordet stod en skål med cannabis och det
var bara att ta för sig. I Holland är detta
något som är helt lagligt. 

Förarbetet viktigt 
Det är viktigt att ledarna från de olika län-
derna planerar noggrant. Involverar föräld-
rarna och utnyttjar planeringsmötena för
att upprätta riktlinjer för besöket. Det är
också viktigt med ledarutbildningar, både
nationella och internationella, i frågor som
rör hälsa och säkerhet. Alla, både ungdo-
mar och ledare, har många erfarenheter
som de kan dela med sig av. 

Detta menar att det inom en snar
framtid kommer att krävas riskanalyser i
själva ansökan. Inte för att göra det mer
problematiskt, utan för att göra ungdoms-
utbytet så bra som möjligt för de unga
som deltar. 

På www.ungdomsstyrelsen.se kan du
läsa en intervju med Detta och också få
tillgång till omfattande checklistor och
tips för riskanalyser. K

Som ungdomsledare måste man vara öppen för improvisationer, men upplevelsen
måste alltid vägas mot riskerna. Det menar Detta Regan, pedagog från Storbritannien.

Hon har en hel del att lära ut när det gäller riskanalyser inför ungdomsutbyten.

HUR DU LURAR
OLYCKAN
PÅ UNGDOMSUTBYTET

RISKANALYS • RISKANALYS • RISKANALYS • RISKANALYS • RISKANALYS • RISKANALYS

Utdrag ur Elinor Molins dagbok. Hela dagboken kan du läsa på

www.ungdomsstyrelsen.se
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»Sail together Sverige del 1« heter ett Ung-
domsinitiativ där en grupp ungdomar arbe-
tar för att bryta gränserna mellan handi-
kappade och icke-handikappade.

Det ska ske genom praktiska erfaren-
heter. De ska bygga en handikappanpassad
segelbåt tillsammans och sedan segla. I
första fasen gäller det att bygga upp orga-
nisationen och få sponsorer så att bygget
kan realiseras. 

I oktober var gruppen nere i Holland
och seglade en handikappanpassad segel-
båt som de hyrt av en holländsk handi-
kapporganisation. Båten är den enda i
sitt slag i Europa. Det unika är att på den
kan alla, oavsett typ av handikapp, segla.

– Just nu håller universitetet i Bremen
på att ta fram de sista konstruktions-
ritningarna på den båt vi ska bygga. Det är
den tyska organisationen »Sail together«

som hjälpt oss med den kontakten, berät-
tar Vojje Nedzewic, projektledare.

Det är cirka 15 ungdomar och åtta vuxna
som arbetar för att ta fram en fungerande
organisation för Sail together Sverige. 

Projektet startade via Svenska Kyrkans
Unga i Grytnäs men tanken är att det ska
bli självgående. 

– Hittills har vi arbetat med att bygga
upp organisationen. Vi har träffat en
paraplyorganisation för alla handikapp-
föreningar i Sverige och de kommer att
delta i projektet med två personer. Seg-
lingen i Holland har filmats. Vi har också
tagit fram en broschyr om projektet.
Nästa steg är att kontakta olika storföretag
för att få sponsorer, berättar Vojje.

Han betonar att det är ungdomarna
själva som driver projektet. De tar kon-
takt med företag och organisationer. Det

är också ungdomar som jobbar för att
engagera andra unga.

Har du frågor? 
Kontakta: Vojje Nedzewic
telefon: 070-397 60 97.
Mer om projektet hittar du på 
www.sail-together.de K

Snart ska båtbygget sätta igång. En grupp ungdomar från Grytnäs har startat ett projekt där de ska bygga en

specialanpassad segelbåt. I den ska ungdomar med och utan handikapp kunna segla tillsammans.

projekt som sedan turnerade i Stockholms
parker och utomlands. Sedan dess har ett
åttiotal ungdomar varit placerade i Sandi-
no Hus. Resultatet har blivit ovanligt bra.
Sandino hus och Fryshuset är de som
lyckats bäst med att återanpassa unga till
samhället.

Jobbar tillsammans
På Sandino hus jobbar alla tillsammans. 

– För oss är människans identitet i stän-
dig förändring. För en ung person som
olyckligtvis fastnat i en destruktiv identitet
med drogmissbruk och kriminalitet kan
betydelsefulla handlingar som ger dem
beröm och uppskattning leda till att själv-
känslan stärks. Detta ger ungdomarna
motivation att tackla sitt liv på ett kon-
struktivt sätt, säger Igor.

Genom att de får stå på teaterscenen,
vara med i en filminspelning och framföra
egen musik tillsammans med professionella
kulturarbetare sätts ungdomarna i centrum.

– De får uppleva hela processen i att
genomföra ett projekt där det slutliga
målet är en premiär där familj, vänner,
publik och massmedierna får se en ny sida
av deras personlighet. På detta sätt bryter
vi deras utanförskap och de får uppskatt-
ning för något positivt de har gjort.

Volontärer tillför
– Våra volontärer, som hittills har kommit
från Spanien och Frankrike, ger våra ung-
domar en normal social relation. De tillför
våra grupper ett annat umgänge och ger
dem motivation. Volontärerna är vanliga
ungdomar som kommer hit för att arbeta
socialt med våra ungdomar i ett projekt
under en tid, säger Igor.

Han tycker att det fungerar utmärkt att
ta emot volontärer. 

– De går in i olika specifika projekt hos
oss. Tre har intresserat sig för olika film-
projekt. En fjärde, från Spanien, deltog i
ett teaterprojekt ute på fängelser. Han var
mycket engagerad och ville veta allt om
hur man arbetar socialt med rehabiliter-
ing. Han var också ljus- och ljudansvarig
för föreställningen, berättar Igor.

Manusgruppen
Just nu är Audrey Baudon, 18 år, från
Poiles i Frankrike på plats. Hon deltar i ett

Bakgrunden till verksamheten engagerar.
Igor Cantillana, Sandino Hus förestånda-
re, kom som flykting från Chile till Sverige
1983. Då hade han genomlidit tortyr och
förföljelse i Chile. Han är skådespelare och
bildade tillsammans med andra latin-
amerikanska skådespelare en spanskspråkig
teatergrupp i Sverige. Igor Cantillana
skapade 1989, tillsammans med Anders
Carlberg på Fryshuset, organisationen
Farsor på stan. Under sina nattvandringar
kom han att träffa sex invandrarungdomar
som var aktuella inom olika socialdistrikt i
Stockholm. De engagerades i ett teater-

filmprojekt där både ungdomar och pen-
sionärer är engagerade.

Audrey arbetar med ungdomar i film-
projektet under ledning av filmregissören
Ragnar Di Marzo. Hur är det då att komma
till Stockholm i Sverige på egen hand?

– För det första är det ett mycket intres-
sant projekt. Ungdomarna i Manusgrup-
pen är mycket trevliga och jag har även
kontakt med volontärer från andra håll i
världen som också är här i Sverige, säger
Audrey. Hon trivs bra trots att hon blev
lite överraskad av hur blyga och reservera-
de svenskarna är.

Gamla och unga 
Detta är den andra långfilmen som regis-
sören gör tillsammans med Sandino Hus.
Med det nya projektet Manusgruppen är
målet att få ungdomar och äldre att mötas
kring en gemensamt skapad vision, något
som uppmanar till dialog och förståelse.

Manusgruppen består av 15 till 20 perso-
ner i åldrarna 18 till 88 år. Filmprojektet går
under arbetsnamnet »Det värsta som kan
hända«. Historien kretsar kring en äldre
svensk kvinna, Agda 70 år, som övertalas att
under några dagar gömma en yngre kvinn-
lig flykting som hotas av utvisning. 

Audrey kommer att delta i projektet
och bidra till att det växer fram. Under
tiden i Sverige bor hon inneboende hos en
kvinna i Solna. 

– Det känns bra. Jag trivs här och jag
har också tillgång till Internet och kan
mejla till mina kompisar hemma om jag
vill. Alla är vänliga och hjälpsamma mot
mig, säger hon.

Har du frågor kring Sandino hus
volontärarbete? 
Kontakta: Igor Cantillana
telefon: 08–760 54 54. K

Med vind i seglen

Volontärer stöttar våra unga!
Till Sandino Hus mellanvårdsalternativ kommer många volontärer från

Europa. De ger placerade ungdomar inspiration och motivation att

tackla sina liv. På Sandino Hus bedrivs miljöterapi med betoning på

teater, film och annan skapande verksamhet.

Europeisk volontärtjänst. Ungdomar
mellan 18 och 25 år kan bli volontärer i ett
annat land i Europa.

Kontakta Anna Fällman om er organisation
eller förening är intresserade av att ta emot
volontärer. Hon svarar också på frågor om allt
som rör Europeisk volontärtjänst och tredje
land, till exempel inom Euro-Med Youth
Action Programme som du kan läsa mer om
på s. 11.
Telefon: 08-462 53 68
e-post: annaf@ungdomsstyrelsen.se 

Kontakta Andreas Kjellqvist om er organi-
sation eller förening är intresserade av att
bistå unga mellan 18 och 25 år som vill åka
ut som volontärer inom Europa.
Telefon: 08-462 53 81
e-post: andreas@ungdomsstyrelsen.se

Ungdomsinitiativ. Genom att skapa ett eget
lokalt projekt får ungdomar möjlighet att
utveckla sin kompetens. Verksamheten ska
ha en europeisk dimension och pågå under 3
till 12 månader. Ungdomsinitiativ vill ta vara
på ungdomars egna idéer och önskemål att
göra något i grupp.

Har du frågor? 
Kontakta: Roger Johansson
telefon: 08-462 53 77
e-post: roger@ungdomsstyrelsen.se
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1. Med sång och dans hålls värmen i regnrusket.   2. Vad är det förkiken har fått syn på?   3. På den här båten kan alla segla, rullstol är inget hinder.
4. Umgänge i ruffen. Här finns hjälpmedel för kommunikation   5. Med hjälp av hissen går det smidigt att ta sig upp och ned.

foto: jan-erik pettersson
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– Vi ville låta folk själva komma till tals och
visa mångfalden som finns på gatorna, allt
från gatuartister till folk som delar ut reklam
eller målar graffiti. Vi fotograferade och
intervjuade och var noga med att inte lägga
in våra egna värderingar i texterna. 

Av projektet blev en fotoutställning
som visades på Lava i Kulturhuset under
januari 2003.

Anna är 21 år. Direkt efter gymnasiet
hösten 2000 åkte hon ut på volontärtjänst
i ett halvår. Hon var i Holland och arbeta-
de på organisationen Loesje.

Loesje är ett holländskt flicknamn.
Organisationen jobbar med att ta fram affi-
scher med den fiktiva Loesje, 20 år, som ser
världen ur ett tjejperspektiv och där texter-
na kommenterar aktuella politiska händel-
ser. Texterna drar paralleller och överdriver. 

– Det är jättebra. Det är sällan världen
ses ur unga tjejers synvinkel, säger Anna.

När hon var volontär fick hon åka på
volontärkurser och på så sätt fick hon höra
talas om Framtidssatsning.

– Jag blev jättesugen. Jag hade redan
idén om att skildra gatans liv. Clara hade
också varit volontär så jag frågade henne
om vi skulle göra det tillsammans. Vi bör-
jade planera det hela våren 2002. Det tog
rätt lång tid innan det blev beviljat. Man
måste vara ute i god tid. 

Sommaren 2002 var de ute och reste,
fotograferade och intervjuade. Anna var på
ett läger i Slovenien. Clara var i Frankrike
och Spanien. Tillsammans besökte de
Irland, Holland och Danmark. Dessutom
har de intervjuat och fotograferat på olika
platser i Sverige.

– Vi har mycket material som vi gått
igenom under hösten inför utställningen.

Det var mycket jobb med att gå igenom
texter, förstora bilder, montera och välja ut
vad som skulle vara med. Lava har hjälpt
oss jättemycket, säger Anna.

Hon tycker det är roligt att få möjlighet
att göra något eget. 

– Jag har lärt mig att det går att genom-
föra sina idéer utan att man behöver vara
superproffs eller rik. Det har varit väldigt
givande att arbeta med projektet, träffa
alla människor, lära sig att intervjua och
fota. Man utvecklas mycket.

– Det är synd att det är så få som
känner till att man kan söka pengar för att
få möjlighet att bygga på vad man lärt sig
som volontär. Kan man så ska man ta
chansen, säger Anna.

Hon tänker jobba vidare med materia-
let efter utställningen. Försöka visa den på
fler ställen och sedan skulle Anna och
Clara gärna sammanställa intervjuerna till
en bok. K

Framtidssatsning. Efter volontärtjänsten
finns möjlighet att utveckla ett eget projekt i
något som kallas för Framtidssatsning.
Genom en Framtidssatsning får volontären
möjlighet att utveckla idéer, tankar och fun-
deringar som dykt upp under volontärtiden.
Europeiska kommissionen kan ge ett bidrag
om maximalt 5 000 euro till en Framtids-
satsning. Projektet kan göras i landet där
volontärtjänsten genomfördes, i Sverige eller
i ett annat programland inom EU-program-
met Ungdom.

För mer information, 
kontakta: Johan Lycke 
telefon: 08-462 53 85 
e-post: johan@ungdomsstyrelsen.se

Efter sin volontärtjänst fick Anna Kaijser blodad tand och ville fortsätta

arbeta med internationella projekt. Hon fick, tillsammans med Clara

Kugelberg, pengar från EU:s Framtidssatsning för sitt projekt »Gatan

som forum«.

Gatan som forum

Bakgrunden till att Louise Modig Hall
reste iväg till Jordanien är att hon har
goda erfarenheter av att arbeta med inter-
nationella projekt. Sedan många år tillba-
ka arbetar hon i Hökarängen med fritids-
verksamhet för barn och ungdomar. Det
är ett ganska invandrartätt område i
Stockholms södra förorter. Förra året tog
Hökarängens fritidsgård för första gången
emot volontärer som under sin tid här
arbetar i ett supportprojekt där de är
språk- och fritidsstödjare och fungerar
som goda ungdomsförebilder. 

– Vi är både mottagande och sändande
volontärorganisation, men hittills har våra
egna ungdomar inte velat åka iväg, säger
Louise.

Nu har andra säsongens volontärer
anlänt. De stannar ett läsår och delar en
lägenhet, en tidigare lokal som Louise lyck-
ats övertala värden att få hyra. Inredningen
till volontärlägenheten fick man gratis när
ett hotell skulle byta ut möblemanget i sina
hotellrum. Lägenheten ligger mitt i om-
rådet och det är nära både till skolan och till
fritidsgården där volontärerna arbetar.

Omtumlande
Mötet med Jordanien var omtumlande.

– Landet ligger bara fyra timmars
flygresa härifrån, men är så totalt annor-

lunda. Jag kände att jag verkligen var långt
borta. Jordanien har en mycket gammal
kultur med en lång historia. 

Louise berättar också att hennes förut-
fattade meningar kom på skam.

– Jag hade trott att Jordanien skulle vara
mycket mera strikt muslimskt än det är.
Men på kursen var det inga beslöjade kvin-
nor och inte så många på gatorna heller.

Kursdeltagarna delades upp i olika
arbetsgrupper och det var tre intensiva
arbetsdagar. Men ett par gånger gjorde
man också utflykter.

– De informella mötena gav mycket.
Då fanns det tid att börja lära känna
varandra. Eftersom engelska är arbets-
språket tar det lång tid att förklara sig när
man kommer in i djupare diskussioner.
Den tiden fanns inte i det höga arbetstem-
pot på kursen, men på utflykterna blev det
tillfälle och det var bra. 

– Jag tror att det bästa för länderna i den
här regionen vore att starta utbytesprogram
dem emellan. Även om de själva helst vill
börja med EU-länderna, menar Louise.

– En sak som gör det svårare att direkt
starta volontärprojekt är att familjerna inte
gärna vill släppa iväg sina ungdomar utom-
lands i ett halvårs tid. Kortare volontär-
projekt med grannländer kan fungera
enklare i en inledande fas, menar hon.

Isolerade från EU
– Förr hade länderna runt Medelhavet mer
med varandra att göra men nu påminner
situationen om den som vi hade under det
kalla krigets dagar då Ryssland, Estland
och de andra länderna kring Östersjön var
Öststater. Vi behöver verkligen jobba med
att skapa utbyten med varandra och vi är
också mycket nyfikna på varandras kultu-
rer, säger Louise.

Louise berättar att hennes svenska kol-
lega i Euro-Medprojektet, Cathrine Lund-
mark från föreningen Urkraft i norra Sve-
rige, nu har fått igång ett ungdomsutbyte
mellan ett svenskt och ett cypriotiskt tjej-
lag i fotboll.

– Tjejerna från Cypern ska besöka dem
här i Sverige i sommar. De kommer att
landa i Stockholm och att vara här ett par
dagar, så då ska de också komma hit och
jag ska ta hand om dem. Det ska bli roligt!
säger Louise.

Mer info om kursen i Jordanien, 
kontakta: Louise Modig Hall
telefon 08-94 59 05. 
e-post: louise.fritid@chello.se. K

Möte i Jordanien
Louise Modig Hall är en av två svenska ungdomsledare

som deltar i en Euro-Med-kurs i Jordanien. Det är ett

integrations-demokratiprojekt. 

Stödaktiviteter. Inom EU-programmet
Ungdom kan organisationer och föreningar
som arbetar med unga både anordna och
delta i studiebesök, seminarier, utbildningar
med mera. Detta för att skapa nya kontakter
och utbyta erfarenheter med andra ungdoms-
ledare som arbetar internationellt. 

Kursen i Jordanien är exempel på en stöd-
aktivitet som syftar till att skapa kontakter för
framtida volontärprojekt inom Euro-Med
Youth Action Programme, som är en särskild
satsning på samarbete med Medelhavslän-
derna. Inom Euro-Med kan ungdomar mellan
18 och 25 år söka volontärtjänst och ung-
domsledare kan organisera och genomföra
ungdomsutbyten.

Har du frågor?
Kontakta: Åsa Gustafsson
telefon: 08-462 53 88
e-post: asa@ungdomsstyrelsen.se
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1. Gatuteaterfestival i Aurillac. 
Foto: Clara Kugelberg.

2. Ansiktsmålning på gatan i Frankrike. 
Foto: Clara Kugelberg.

3. Breakdansare från Ungern som uppträder i
Köpenhamn. Foto: Anna Kaijser

4. Gatuartist på styltor i Amsterdam.
Foto: Anna Kaijser.

5. Anna Kaijser och Clara Kugelberg till häst i
Holland.

Länderna runt Medelhavet har nu börjat arbeta
med ungdomsutbyten.
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sport eller att sparka högt i första hand
utan om filosofi och socialt ansvar. Klub-
ben blir som en familj. Varje individ
utvecklar sin personliga stil efter sina egna
fysiska förutsättningar. Därför kan också
alla träna samtidigt. Nybörjare och erfar-
na. Killar och tjejer. Äldre och yngre. 

Ingen kroppskonstitution har fördel.
Det är tekniken som avgör och den är
mycket svår.

– Vi lär oss att hantera både rädsla och
aggression genom träningen. Man blir
mer ödmjuk och lär sig att lösa konflikter
genom att tänka efter i stället för att bara
tända till och börja slåss i en konflikt-
situation, säger Olle Wredfors, 19 år och
en av deltagarna på resan.

Uppbyggande
Micke gick med i klubben för fem år sedan.
Han drev då ett projekt för problem-
ungdomar på Södermalm och fick kontakt
med klubbens tränare Adolfo Alstersund,
som är socialsekreterare. 

– Klubben flyttade till lokaler på Maria-
skolan på Södermalm och vi slussade in en
del av de ungdomar jag arbetade med i
den. Kung Fu kan fungera som en platt-
form för uppbyggande verksamhet för
ungdomar som har det svårt i tonåren.

Men Micke betonar att det inte är
någon vårdform utan en ideell förening
där alla möjliga är med. 

– Vår klubb är en multinationell smält-
degel. Jag tror vi är 18 olika nationaliteter
så kubanerna blev nog förvånade när de
såg oss. De hade nog förväntat sig blonda,

långa svenskar men så kom i stället folk av
alla fasoner och färger, säger Micke.

Internet gav kontakt
Idén att göra ett ungdomsutbyte med
Kuba kom när klubbens hemsida hade
översatts till engelska och uppmärksam-
mats av Carlos på Kuba. Han blev nyfiken
eftersom just denna variant av Kung Fu är
ovanlig, men även Carlos klubb tillämpa-
de Choy Gar. 

– Vår tränare Adolfo och Carlos börja-
de mejla till varandra och så väcktes tanken
på ett utbyte. Vi bildade en grupp på fem
personer som fick olika uppgifter. Jag höll
i att ordna pengar, säger Micke.

– Olle och jag höll i de praktiska delarna
som att ordna flygbiljetter, översätta till
engelska med mera, säger Mina Johanson,
21 år, en av tjejerna som var med.

Adolfo, som ursprungligen kommer
från Lima, skötte de spanskspråkiga kon-
takterna med byråkratin på Kuba. 

– Men vi märkte att ingenting hände
och bestämde oss för att åka ned på en för-
beredande resa för att ordna alla papper på
plats och det var då vi blev tagna av poli-
sen, säger Micke. mer ➼

Kuba Kung Fu

Den svenska Choy Gar Kung Fu-klubben skulle åka på ett

utbyte till Kuba. Under det förberedande besöket gjorde

polisen razzia hos den kubanska familj där en av svenskar-

na bodde. Alla togs in på förhör av polisen. Till och med

gamle farfar, 87 år.
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1. Första gemensamma träningen på Kuba.
Alla tränar samtidigt.

2. Adolfo Alstersund med sonen Shawn.

3. Här kan en veteranbilsälskare få sitt lyst-
mäte, men för kubanerna är det transport-
medel.

4. Gatubild från staden Matanzas där grup-
pen bodde under besöket.

Den svenska Choy Gar Kung Fu-klubbens
båda ledare åkte till Kuba på ett förbere-
dande besök innan ungdomsutbytet och
fick då vara med om en omtumlande upp-
levelse. Efter två dagar gjorde polisen en
razzia hos familjen där en av dem bodde.

De båda svenska ledarna greps av poli-
sen och familjens alla medlemmar togs in
på förhör. 

Efter åtta timmar släpptes de igen
under förutsättning att svenskarna bodde
på ett bed & breakfast i stället för hos
kubanska familjer. 

– Vi fick aldrig reda på varför vi fängsla-
des eller släpptes. Men i efterhand har vi
förstått att Carlos, vår kubanske klubb-
kontakt, kom från en familj som bevaka-
des av Kubas regim. Hans far är en mycket
ansedd vetenskapsman och modern pro-
fessor vid universitetet. Han själv är den
ende studenten i sin klass som är öppet
katolsk och som inte är medlem i partiet.
Det visste vi emellertid inte då, berättar
Micke Bohl, ledare i Choy Gar kung Fu-
klubben i Stockholm. Micke är dessutom
till yrket en erfaren ungdomsledare sedan
många år tillbaka.

– Veckan gick, byråkratin segade på och
först näst sista dagen innan vi skulle åka
hem fick vi alla tillstånd vi behövde för att
kunna åka till Kuba med ungdomarna. Då
hade vi förberett resan under ganska lång
tid, berättar Micke.

Filosofi mer än sparkar
Choy Gar Kung Fu är en traditionell vari-
ant av Kung Fu där det inte handlar om

foto: felipe maruri
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Stark kontakt

– Vi fick en enormt stark kontakt med
dem under den veckan och kände att det
var viktigare än någonsin att vårt utbyte
skulle bli av och bli bra, säger Micke.

Carlos mor dömdes till 1 000 dollar i
böter på grund av ledarnas besök, vilket är
en gigantisk summa på Kuba, motsvaran-
de flera årslöner. Om hon inte kunde
betala skulle hon i stället få sitta i fängelse.
En vecka innan den svenska gruppen skulle
komma fick hon göra en traditionell kom-
munistisk avbön för att slippa fängelse-
straff. Men allt detta fick gruppen reda på
först när de hade kommit till Kuba.

Övervakning
Micke berättar att Carlos trodde att någon
på universitetet hade angivit hans familj
och att det var därför polisen gjorde razzia
medan modern trodde att det var en
granne som hade angivit dem.

– Allt detta är så främmande för oss
som lever i en demokrati. Att man som

medborgare ständigt måste vara på vakt
mot angivare, att ens telefon avlyssnas, att
mejl och dator kollas. En ständig oro för
övervakning, säger Micke.

Det svenskarna misstänker var anled-
ningen till razzian är att på Kuba ska alla
kampsportklubbar vara medlem av 
Kampsportförbundet, men Carlos klubb
var inte med.

Carlos klubb gick med när den klubben
startades för fem år sedan men gick sedan
ur. Årsavgiften var inte hög, med svenska
mått mätt, men Carlos tyckte inte att de
fick någonting för pengarna. 

– Ordföranden för Kampsportför-
bundet tog emot oss när vi var där. Det är
en person med stor politisk makt och som
i sitt ämbete har både polis och militär
under sig. Vi förstod att det var viktigt att
Carlos klubb var medlem och betalade
avgiften. De har nu gått med igen och
börjat få stöd från Kampsportförbundet.

På Kuba
Det var 17 personer totalt i den svenska
gruppen. De hade fått idrottsmannastatus
och därför inkvarterades de i ett hotell för
idrottsmän.

– Det var rätt primitivt. Det fanns var-
ken el eller vatten men det spelade ingen
roll. Alla visste om att det inte var någon
semesterresa. Vi kom dit för att träna och
träffa folk från ett annat land, säger Micke.

– Båda grupperna gjorde allt tillsam-
mans. Vi åt tillsammans, tränade varje
dag, gick på teater och gjorde studiebesök.
Klubben hade ingen träningslokal utan
istället gick vi iväg ut i djungeln eller till en
strand och övade, säger Olle.

De menar att det är en väldig skillnad på
svenska och kubanska ungdomar. Svenskar-
na kände att kubanerna tog ett emotionellt
ansvar dygnet runt. 

– Ingen av dem hade någonsin haft kon-
takt med personer utanför Kuba. Vårt besök
var deras livs händelse och för oss var det
också otroligt, säger Olle.

Magsjuka och monsun
Den tredje dagen var alla, utom Olle, mag-
sjuka och en monsun kom med översväm-
ningar som följd. På hotellet gick vattnet
upp till knäna och det var helt svart över-
allt, eftersom elen helt upphört att fungera.
Men den kubanska gruppen var hela tiden
med och fixade och tröstade.

– Så på den fjärde, femte dagen vände
allt. Solen strålade från en klarblå himmel.
Alla var friska och de gav sig iväg på kom-
binerad utflykt och träning till en vacker
lagun.

Stor upplevelse
Gruppen tillbringade två veckor på Kuba
och blev mycket fästa vid de kubaner de
träffade. Dels de från klubben men också
deras familjer, de anställda på hotellet och
deras barn.

Den kubanska gruppen skulle ha
besökt Sverige i somras men deras visum
drogs in bara ett par dagar innan avresan.

– Det känns hårt att se hur de har det
och att vi inte har kunnat få hit dem. Vi
ville så gärna ge dem en härlig tid här som
tack för allt de gav oss, säger Olle.

– Men vi har inte gett upp hoppet om
att få hit dem. Vi mejlar och håller kontak-
ten, säger Micke.

– Jag lärde mig så mycket av dem. Att
det som är viktigt i livet inte är pengar
utan kärlek och mänsklig kontakt. Jag har
förstått hur väldigt privilegierad jag är
som bor i Sverige med vårt politiska
system och vår standard. Jag har nog blivit
lite mer ödmjuk. Kubaresan var en stor
upplevelse, säger Olle.

Micke instämmer:
– Jag är imponerad över hur de kan

göra så mycket av så lite. Jag är också
imponerad över den höga bildningsnivån
hos ungdomarna. Respekten för kultur,
litteratur och annan kunskap mitt i misä-
ren och det totalitära systemet, säger
Micke.

Läs mer på klubbens hemsida: 
www.choygar.com K

1 5B A R E N T S  &  Ö S T E R S J Ö S A M A R B E T E |  G R Ä N S L Ö S T

Det är en lång resa till Arkhangelsk som
ligger 20 mil från Murmansk. De 12 svens-
ka ungdomarna i åldern 18-20 år kom från
Haparanda, Umeå, Luleå och Piteå. Några
tjejer hade varit med i ett tidigare projekt
för två år sedan och de var nu 23 år.

Syftet med projektet var att lära sig om
miljöundersökningsmetoder och analyser. 

– De fick också lära sig en del tekniska
saker som kräver utrustning. Syftet var
också att lära sig att jobba i internationella
lag, säger Alexi Usov från Svefi Folk-
högskola och ledare för projektet.

Synen på miljövård och vems ansvaret
är skiljer sig åt mellan länderna. Ryssland
är ett fattigt land där man inte har samma
ekonomiska resurser som här. Där handlar
det i första hand om att producera för att
bygga upp ett välstånd och företagen är
inte miljömedvetna.

De ryska ungdomarna förväntar sig inte
att företagen själva ska agera för att skydda
miljön. Där tänker man mer i termer av att
hitta tekniska lösningar på miljöproblem. I
Sverige däremot kräver vi att företagen
själva ska anpassa sin produktion så att den
inte skapar miljöproblem. 

– Ungdomarna diskuterade kring frågor
som: Vem är ansvarig? Varför händer detta?
Både för att lära sig mer om ämnet och för
att lära sig förstå varandras tankegångar,
säger Alexi.

Rensa skräp
Första dagarna bodde ungdomarna på ett
vandrarhem utanför Arkhangelsk där
miljöorganisationen brukar ha sommar-
läger. De delades upp i fem grupper och
hade olika gruppövningar. Bland annat
undersökte de omgivningen ur olika
aspekter; sjö, luft, bäck, skog och miljö-
säkerhet. Ungdomarna i de olika grup-

perna kom alla fram till att vad som
behövde göras var att rensa området från
skräp. Vilket de sedan gjorde. Sedan flyt-
tade gruppen in till Arkhangelsk och
bodde på ett hotell. De fortsatte att dis-
kutera till exempel ekologi och samban-
det med den sociala situationen i det
samhälle man lever i och jämförde svens-
ka och ryska erfarenheter. 

Förutom diskussioner fanns det också
utrymme för lekar, tävlingar och fest
under vistelsen. 

– Varje dag skrevs det loggbok som vi
sedan gick igenom och när vi var tillbaka
på Folkhögskolan gjorde vi en utvärdering.
Deltagarna var mycket, mycket nöjda och
vi hade ett mycket bra samarbete med den
ryska organisationen, säger Alexi.

Förberedde noga
Alexi hade i förväg gått igenom att man gör
saker på ett annat sätt i Ryssland. Både
fritidsaktiviteter och matvanor skiljer sig åt.
Svenska ungdomar har ofta tillgång till
dator, video och musikanläggning i
hemmet. Det finns fritidsgårdar, simhallar,
studieförbund och mycket annat. Villko-

ren är betydligt sämre när det gäller det
materiella i Ryssland.

– Vi har en tjej från Arkhangelsk på
skolan och hon berättade om hur det fun-
gerar i Ryssland för dem som skulle åka.
Eftersom ungdomarna kommer från olika
håll använde vi vår hemsida en hel del. Vi
har en särskild projektsida på webben dit
ungdomarna kunde skicka frågor som jag
sedan svarade på och där jag även gav infor-
mation om packning och annat praktiskt.
Den ryska gruppen besökte sedan Sverige. 

– Vi hade föreläsare i miljöfrågor, roll-
spel och ordnade fester och utflykter. Det
var mycket lyckat, säger Alexi.

Gå gärna in på projektets hemsida:
www. bgc.svefi.net. Där läggs projektets
material ut och man kan till exempel läsa
dagböcker som ungdomarna har skrivit.

För mer information, 
kontakta: Alexi Usov
telefon: 0922-688 08. K

Alexi Usovs tips inför ett utbyte med Ryssland:

• Ordentlig diskussion i förväg med deltagarna – via nätet eller telefon – håll kontakt

• Gå igenom detaljer så ni vet precis vad ni ska göra när ni kommer fram

• Dubbelkolla att era kontaktpersoner är på plats

• Förbered gruppen på kulturskillnader – det blir annorlunda

• Spel förbereder – vi har använt spel och det fungerar perfekt, väcker tankar

• Mycket stora skillnader mellan svenska och ryska fritidsaktiviteter – skicka infor-
mation i förväg till ryssarna

Unga miljöforskare i Arkhangelsk
Barents Green Community kallas ett utbytesprojekt organiserat av den

svenska folkhögskolan Svefi och den ryska miljöorganisationen »Terra

Incognita«. De träffades i Arkhangelsk i oktober 2002 för några dagars

intensivt umgänge och utbyte mellan två mycket olika kulturer.

Barents- och Östersjösamarbete.
Ungdomsstyrelsen har fått i uppdrag av All-
männa arvsfonden att fördela fem miljoner
kronor till organisationer och föreningar som
vill satsa på att utveckla kontakter och sam-
arbete mellan ungdomar i Barents- och Öster-
sjöregionen. Satsningen pågår från och med
1 juli 2002 och fram till 31 december 2003.

Har du frågor? 
Kontakta: Roger Johansson
telefon: 08-462 53 77
e-post: roger@ungdomsstyrelsen.se
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1. De första dagarna öste regnet ned. Det kom till och med en monsun.

2. En av de kubanska ungdomarna, Frank, utför en Kung Fu-form.

Förgiftad skog. Vems är ansvaret för att
skogar försuras? Är det företagens eller sam-
hällets? Här skiljer sig ryska och svenska
ungdomars åsikter åt.

Utbyten med Sidabidrag. Fram till decem-
ber 2004 vill Sida pröva att ge grupper, orga-
nisationer och föreningar chansen att upp-
täcka och samarbeta med utvecklingsländer.
Fokus ligger på erfarenhetsutbytet och
ömsesidigheten. 

Har du frågor?
Kontakta: Johan Lycke
telefon: 08-462 53 85
e-post: johan@ungdomsstyrelsen.se
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Kalendarium 2003-2004Sök bidrag
EU-programmet Ungdom
Programmet pågår 2000–2006. Det omfat-
tar 31 länder men kan även inkludera länder i
Medelhavsområdet, Balkan och Sydöst-
europa, OSS-länderna och Latinamerika.
Ungdomsstyrelsen är Sveriges nationella
kontor för EU-programmet Ungdom. 
EU-programmets fem delprogram är:

ungdomsutbyte ger stöd till utbyten
mellan ungdomsgrupper från olika länder i
Europa. 

europeisk volontärtjänst ger unga
som är 18 till 25 år möjlighet att delta i ett
volontärprojekt och att bo i ett annat euro-
peiskt land.

ungdomsinitiativ ger stöd till ung-
domsgrupper med minst fyra personer som
vill driva eller starta egna lokala projekt. 

programsamverkan handlar om pro-
jektsamarbeten mellan EU-programmet
Ungdom och något av programmen
Socrates II och Leonardo da Vinci II. 

stödaktiviteter ger möjlighet att
arbeta med ungdomsinformation, metod-
utveckling av projekt och ungdomsledar-
utbildning.

Internationella projekt:

utbyten med sidabidrag ger stöd till
grupper, organisationer och föreningar som
vill utveckla kontakter och samarbete med
utvecklingsländer.

barents- och östersjösatsningen
ger stöd till utvecklingen av ungt samarbete i
Barents- och Östersjöregionen. Medel
kommer från Allmänna arvsfonden.

Vad kan ett ungdomsutbyte handla om?
Utbytet gör det möjligt för unga från olika
länder att träffas, prata och ha roligt ihop.
Det ska innehålla en mix av lärande, teman,
olika metoder och ungas egna aktiviteter.
Teman kan till exempel vara idrott, kultur,
fritid, miljö eller inflytandefrågor. Metoder
kan vara rollspel, värderingsövningar, lekar
med mera. Dessutom ska unga vara delakti-
ga i utbytets alla delar, från planering till
utvärdering. 

Min organisation vill ta emot volontärer,
hur blir vi ett mottagande projekt?
Först måste din organisation ansöka om att
bli ett mottagande projekt. Det gör ni
genom att skicka in en intresseanmälan till
Ungdomsstyrelsen. Blanketten hittar ni på
vår webbplats. I er ansökan ska ni beskriva
vad volontärerna ska göra och hur det är
tänkt att deras handledning och språk-
undervisning ska genomföras. När ansökan
kommit in till oss tar vi kontakt med er.
Därefter skickar vi den vidare till Europeiska
kommissionen som tar beslutet. Besked
kommer efter cirka åtta veckor. När ett mot-
tagande projekt har godkänts av kommissio-
nen hamnar det i en databas där volontärer
och sändande projekt letar partner. 

Vad är stödaktiviteter?
Inom EU-programmet Ungdom kan ni som
arbetar med ungdomar både organisera och
delta i internationella studiebesök, seminari-
er, utbildningar med mera. Det ger er också
möjligheter att skapa nya kontakter och
utbyta erfarenheter med andra ungdoms-
ledare som arbetar internationellt. Syftet
med stödaktiviteter är att kompetensutveckla
ungdomsledare och stimulera till framtida
utbytes- och volontärprojekt inom EU-pro-
grammet Ungdom. 

När kan jag ansöka till Barents- och
Östersjöprojektet, Sida-samarbetet och
EU-programmet Ungdom?
Till Barents- och Östersjöprojektet och Sida-
samarbetet kan man ansöka löpande under
hela 2003. Till de fem delprogrammen inom
EU-programmet Ungdom kan man ansöka
vid fem tillfällen per år. Undantagen är
ansökningar till tredje land, till exempel
inom Euro-Med Youth Action Programme
som man kan ansöka till tre gånger per år

och Programsamverkan som man enbart kan
söka en gång per år. Mer information finns
på www.ungdomsstyrelsen.se

Vad menas med tredje land?
Som tredje land räknas anslutande stater,
OSS-länder, länder i sydöstra Europa, länder i
Medelhavsregionen och länder i Sydamerika.
Samarbeten med dessa länder är prioriterade
av Europeiska kommissionen. Det finns
särskilda krav och kriterier för projekt med
tredje land som du bör känna till redan vid
planeringen av ditt projekt. Läs mer på Ung-
domsstyrelsens webbplats.

Här nedan ser du ett litet urval av planerade
kurser och utbildningar, men det kommer
hela tiden nya.

Gå in på vår webbplats där du hittar den
senaste informationen om internationella
kurser och utbildningar: 
www.ungdomsstyrelsen.se

Du kan också få nyheterna via e-post. Prenu-
merera gratis: 
usnetnews@ungdomsstyrelsen.se

Mars/april 2003
• Kontaktmöte i Polen med ett antal Öster-

sjöländer och CIS-länderna Moldavien,
Vitryssland, Ukraina och Ryssland

Maj 2003
• Kontaktmöte i Sverige för ungdomar som

genomfört Ungdomsinitiativ och som nu
vill gå vidare med ett internationellt nät-
verksprojekt 

• Nordisk utbildning för utveckling av Kort-
tidsprojekt inom europeisk volontärtjänst

Hösten 2003
• Seminarium i Sverige kring genderfrågor 

• Kontaktmöte kring ungdomsutbyte i
sydöstra Europa

Våren 2004
• SOHO, kurs för nyblivna mottagande och

sändande projekt för europeisk volontär-
tjänst

• BiTriMulti, grundläggande interaktiv kurs i
internationellt ungdomsutbyte med två, tre
eller flera länder


